

# 上海簡樸悼謝晉

## 萬人寒風送大師

「謝幕千層觀眾淚，晉風萬表勵國魂」。一代電影大師謝晉導演的追悼會今天下午在上海龍華殯儀館大廳禮堂舉行。這場對公眾開放的悼念儀式簡樸，程序簡約，沒有主持人，也沒有人悼詞，但影界明星紛紛含淚聯袂來拜別大師，全國各地自發抵滬的上萬名影迷也前來送謝老最後一程。

【本報記者張帆上海二十六日電】

今天的上海寒風陣陣，整個龍華殯儀館只安排了謝老一人的追悼會。從大門到大廳都有謝老的影子。告別大廳前的小廣場左側為一個膠片式的大屏幕，用於滾動播出謝老生前所拍攝的電影片段及他工作、生活的影像；廣場右邊，是由劇照裝點的簽名板，前來弔唁的來賓可以在上面簽名並寄託哀思，離追悼會開始尚有一個半小時，簽名板已被留言填滿。香港著名電影導演吳思遠也早早來到現場，他對記者表示，謝晉是香港所有導演和電影人的朋友，所以今天一定要來。著名影星成龍也送來了花籃，上面這樣寫着：「最敬愛的謝晉導演，永遠的榜樣。」

### 弔唁大廳宛如成就展

一條紅地毯，直通告別大廳。大門左右兩側，兩幅謝晉彩色工作照片裱在暗紅的底子上，門楣上「謝導，我們永遠懷念您」九個大紅字表達了前來參加告別會的各界人士的心聲。

根據謝夫人徐大雲女士的要求，靈堂的色彩很鮮艷，宛如華麗的頒獎禮堂，亦如謝晉導演生前熱烈、奔放的性格。走進告別大廳，正前方掛着大紅色的帷幔，大紅的幕布上掛着謝晉彩色的遺像，紅底彩色劇照的簽名板，紅底裝裱的巨幅工作照。謝老的遺像也由徐女士親自選定，遺像上方懸掛着「沉痛悼念謝晉同志」的橫幅，兩旁還有一幅白色輓聯，上聯是「銀幕鐫刻大師豐碑經典傑作與日同輝」，下聯為「影壇傳頌耆宿風傑人品藝德和天地齊壽」。

大廳布置成了一個謝晉生平及作品回顧展，從黑白的《女籃5號》、《天雲山傳奇》、《啊、搖籃》，到彩色的《牧馬人》、《高山下的花環》劇照一一呈現在觀眾眼前。

### 中國獲獎最多的導演

謝晉生前歷任中國文聯榮譽委員，全國政協委員、中國文聯執行副主席、中國殘聯副主席等職，在五十多年的導演生涯中，曾頻頻在國際、國內獲獎，他是目前中國獲獎最多的電影導演。十月十八日凌晨，前往家鄉浙江上虞出席母校上虞市春暉中學百年校慶的突發急病去世，享年八十五歲。

謝晉的逝世在海內外引起極大反響。謝晉逝世後，胡錦濤、江澤民、溫家寶、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康、王剛、王兆國、王岐山、劉雲山、劉延東、李源潮、俞正聲、李鵬、朱鎔基、李瑞環、尉健行、李嵐清、曾慶紅、陳至立、孟建柱、孫家正、鄧樸方、丁關根、王太華、金炳華、王新憲、田聰明、萬學達、周巍峙、呂祖善等通過各種方式表示沉痛哀悼，並向其家屬表示深切慰問。

今天下午二點三十分，上海市委書記俞正聲、市長韓正、市人大常委會主任劉雲耕、市政協主席馮國勤等都來到現場，在謝晉遺體前肅立默哀鞠躬，並與其家屬一一握手，表示親切慰問。

### 新老影人同緬懷大師

除了知名的電影導演，謝晉也被稱為幕後聖手，曾經捧紅過秦怡、祝希娟、王馥荔、劉曉慶、陳沖、叢珊、斯琴高娃、姜文、朱時茂、濮存昕、張瑜、趙薇等多位明星，上述演員今天大多來到現場親自為大師送行，其他前來出席告別儀式的還有台灣著名導演李行、內地著名導演賈樟柯等等。

八十七歲的秦怡進門就與謝晉夫人深深擁抱，劉曉慶則面對謝老的遺容泣不成聲。八十五歲的著名演員仲星火表示希望後輩能夠牢記和發揚謝老對於電影兢兢業業的執著精神。

剛剛參加完東京電影節的趙薇昨晚又在杭州獲得了中國電視劇三十年最具影響力演員稱號。今天她也趕到現場淚流滿面。趙薇透露，當初就讀於恆通藝校時，謝導幾乎天天來學校看他們，就像是看望自己的孩子一樣。

對於恩師的突然辭世，趙薇用「走得很灑脫」形容他的離去。她表示，謝導不僅是一位恩師，更是一個非常了不起的人，如果沒有謝晉導演，也就不會有今天的「趙薇」。雖然謝導已經離開了我們，但趙薇稱不會忘記他囑託的那句話——「清清白白做人，認認真真演戲」。



▲范冰冰（前右四）到場弔唁謝導演  
(中新社)

## 大批影迷擠爆殯儀館



▲社會各界人士自發到場送行  
(中新社)



▲影迷自發前往殯儀館為謝晉送行  
(中新社)

▲與謝晉導演合作過《最後的貴族》的中國著名女演員潘虹在追悼儀式上  
(中新社)

【本報記者張帆上海二十六日電】由於謝晉一生遵循「金杯銀杯不及老百姓口碑」的宗旨拍戲，因此五十年的導演生涯也累積了大批影迷。今天，上萬名影迷也自發來到殯儀館為謝老送行。

告別儀式定在下午三時，但下午一時左右記者抵達現場的時候，龍華殯儀館門口已被前來弔唁的影迷擠得水泄不通。不少影迷表示，他們是看着謝晉的電影長大的，他的離去就像自己家中失去了一位德高望重的長者，所以一定要來送他最後一程。隨着追悼會的臨近，人也越來越多，場面甚至一度失控，工作人員被迫關閉了大廳正門。

在追悼會的現場，一位拄着拐杖的老人格外沉痛，原來他是謝導在國立劇專求學時的同學，名叫任福，今年已經八十八歲。得知老同學去世的消息，任先生特地趕來送謝導最後一程。

回憶起這位老同學的點點滴滴，任老先生抑制不住悲痛。他動情地說：「希望他仍然在天堂拍電影！他有很多未完成的作品，並不是因為他不努力，而是資金方面的問題。謝晉的電影，是和這個時代同呼吸共甘苦的，這是現在很多導演到達不了的高度。」

下午四點左右，演藝界人士弔唁畢，陸續離開龍華殯儀館。而普通影迷那邊也在三點十分開始正式排隊進入告別廳。上大、上師大等學校紛紛組織師生前來，謝晉導演生前的學生也從全國各地趕到，揮淚送別恩師。學生們打出橫幅「謝晉爺爺，我們永遠愛您」、「悼念謝爺爺，懷念老院長」。擁擠的廣場上是人們對謝導滿滿的思念。

因爲告別大廳容納有限，影迷們就在廳外排起百米長隊，安靜地等候進入。進入告別廳的人們自覺排成兩隊，圍繞謝導遺體走一圈、默哀，然後從側門走出。看到謝導的遺體，很多影迷痛哭失聲。

告別儀式於下午五時許結束，一輛黑色林肯靈車帶走了謝老。這讓不少守候在外的市民感到遺憾：「我都還沒去啊，我都沒看謝老呢，還沒送謝老最後一程哪。」

天色漸暗，很多人望着靈車離去的方向默默佇立，用這樣的方式送謝老最後一程。



▲人群圍堵范冰冰，范冰冰助理與媒體起衝突  
(網上圖片)

▼曾在謝晉導演拍攝的《女籃5號》裡飾演女主角、現已86歲高齡的老藝術家秦怡（中）為老朋友送行  
(中新社)



▼曾在謝晉導演拍攝的電影《芙蓉鎮》裡飾演女主角的劉曉慶前來送別  
(中新社)



▼趙薇（前）以及濮存昕到場送別一代電影大師  
(中新社)



## 范冰冰助理與媒體衝突

【本報訊】據網易報道，二十六日，范冰冰到達謝晉導演追悼會現場引起混亂，其助理與記者現場起衝突，范冰冰哭喊「不要打了」。

二十六日，謝晉遺體告別儀式在上海龍華殯儀館大廳禮堂舉行，秦怡、潘虹、叢珊、朱時茂、劉曉慶、姜文、賈樟柯、趙薇等知名藝人將參加謝晉的追悼會。

十四時四十分左右，內地知名演員范冰冰到達追悼會現場。黑衣素顏的范冰冰手捧白花現身，即引起媒體和群衆的圍觀，場面一度失控。范冰冰被擠在人群當中，俏臉變形，表情誇張。由於現場太混亂，范冰冰的助理與現場記者發生了衝突，范冰冰在助理身後哭着喊「不要打了！」



▲「身份網」的網站上可以對內地身份證信息進行核查

## 內地身份證可網上核查

【本報訊】據內地媒體報道，在一家名為「身份網」的網站上可以對任何一個人的內地身份證信息進行核查。輸入某人的姓名和身份證號碼，系統會顯示這兩個信息是否一致，如果一致，還可以看到與兩個信息匹配的人的照片；提交本人的姓名和身份證號，經系統驗證匹配之後，可以與本人經驗證的手機、電子郵件及其他真實賬戶、證照等信息綁定，得到唯一的身份標識號——身份通號。在本人授權的前提下，身份通號聯的用戶資料可供授權對象查看，展示身份通「主人」的真實信息。

這是北京國政通網絡科技有限公司（以下簡稱國政通公司）與公安部全國公民身份號碼查詢服務中心（以下簡稱公安部

查詢中心）、電信運營商、金融服務等單位合作，依託「全國公民身份信息系統」，為社會公眾提供的兩項身份信息服務。

### 質疑侵犯個人隱私

公安部查詢中心以及國政通公司日前在接受本報記者採訪時均表示：推出這兩項服務是爲了滿足社會需求，而且從實際的運行來看，爲很多客戶節省了時間和精力，解決了實際問題。但是也有人質疑這些服務侵犯到個人隱私。

據了解，「全國公民身份信息系統」錄入了全國將近十三億人口的身份數據，是公安部經過五年的努力於二〇〇六年建成的。這個系統也是世界上最大的人口身份信息數據庫。

國政通的相關人員向記者表示：國政通的服務正是爲了打擊假證，滿足有中國移動這樣類似需要的客戶的需求。這些服務可廣泛應用於電子商務、人才招聘、婚介交友、中介服務、物流貨運等行業以及電子遊戲、電子客票、分類信息、即時通訊、虛擬財產保護等很多領域。「百合網（作者註：中國目前比較大的一個婚戀交友網），就是我們的一個公司客戶。」

全國律師協會信息網絡業務委員會秘書長陳際紅律師在接受本報記者採訪時說：「在已知對方姓名和身份證號碼的情況下，對這兩項信息進行比對以辨真假是合法的，因爲這可以視爲已被授權。但是在網上同時提供照片的作法，存在瑕疵。不想被別人看到個人信息是『我』的權利。如果當事人並不想被人看到身份上的照片，這算不算侵犯個人隱私值得商榷。」但他同時指出：「由於我國對個人信息的定義和分類非常不完善，對『個人隱私』的界定和保護沒有具體的條文，所以這導致國政通在規範自己的行爲時也有困難。」